Отчет о деятельности БУК УР 

«Республиканская библиотека для детей и юношества»

за 2015 год


Бюджетное учреждение культуры Удмуртской Республики «Республиканская библиотека для детей и юношества» - одна из старейших детских библиотек республики. 
Сегодня  это информационный, развивающий и досуговый центр для детей и юношества, методический центр для муниципальных библиотек республики по организации обслуживания детей и юношества, центр изучения и продвижения детского чтения в Удмуртской Республике. Библиотека работает в сотрудничестве с Министерствами и ведомствами, государственными и общественными организациями Удмуртской Республики. 
Цифровые показатели деятельности библиотеки за 2015 год:

Читатели – 14305 человек (дети, юношество, педагоги, родители, специалисты, работающие в интересах детей)
Посещения – 105742

Книговыдача – 234100 экз. документов 

За значительный вклад в социально-экономическое развитие Удмуртской Республики коллектив Библиотеки занесен на Доску почета Удмуртской Республики.

Республиканские мероприятия в рамках Года литературы, 
70-летия Победы в Великой Отечественной войне, 
175-летия со дня рождения Петра Ильича Чайковского
Приоритетным направлением деятельности БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества» является продвижение книги, чтения, библиотеки.  Более 10 лет библиотека является центром социологических исследований по проблемам детского чтения в Удмуртской Республике. В 2015 году вышел сборник «Детское чтение: социологический анализ» по результатам исследований, проведенных специалистами библиотеки. Хотелось бы отметить, что это не первый сборник социологических исследований библиотеки. Сборники стали хорошим подспорьем в работе всех категорий руководителей детского чтения республики.

Республиканская библиотека для детей и юношества - инновационная площадка по продвижению чтения для всех возрастных категорий пользователей. В 2015 году продолжили свою работу: творческое объединение по раннему развитию ребенка «Крохотулечки», клуб краеведческих знаний «Родничок», театр-студия по изучению удмуртского языка «Анай кыл», семейная гостиная «Почитай-ка». Успешно реализуется проект «Художник и книга» для учащихся среднего школьного возраста, для подростков и юношества работают литературная гостиная «Ибырвесь» и клуб профориентации «Путь к успеху», реализуется цикл мероприятий «Читаем классику сегодня». 
Данная деятельность способствует формированию вдумчивого, творческого и талантливого читателя. Об этом свидетельствует тот факт, что читатель библиотеки - Мерзляков Гриша стал победителем Всероссийского конкурса «Самый читающий школьник России», прочитав за учебный год более 600 книг. И это далеко не первый читатель библиотеки – победитель Всероссийских и Международных конкурсов.
В продвижении книги и чтения библиотека активно использует проектную деятельность. Хорошо зарекомендовал себя проект «Библиотека вне стен» по организации внестационарного обслуживания на базе учреждений культуры и образования г. Ижевска. Библиотека  активно сотрудничает с Государственным зоологическим парком Удмуртии, Удмуртской государственной филармонией, Государственным театром кукол Удмуртской Республики, Республиканской детской школой искусств, киноцентром «Дружба», Выставочным центром «Галерея», Удмуртским республиканским музеем изобразительных искусств, Домом Дружбы народов, Ижевской воспитательной колонией, Центрами социальной помощи семье, школами и детскими садами г. Ижевска. 
Учитывая современную ситуацию, библиотека расширяет возрастной и социальный спектр обслуживания пользователей, в 2015 году заключен договор о совместной деятельности с Ижевским Домом-интернатом для престарелых и инвалидов.
Доброй традицией библиотеки стало проведение республиканских праздников Недели детской и юношеской книги, на которые ежегодно приезжают 500 самых активных читателей библиотек республики – победителей и участников творческих конкурсов. Праздники становятся ярким и запоминающимся событием в жизни читателей детских библиотек Удмуртии.

В 2015 году библиотека вышла на межрегиональный уровень проведения творческих конкурсов. В конкурсе «Прикоснись сердцем к подвигу», посвященном 70-летию Победы в Великой Отечественной войне приняли участие 1266 человек - читателей и специалистов детских библиотек из Самарской, Пензенской, Белгородской области и 29 муниципальных образований Удмуртской Республики. На конкурс представлено 1256 творческих работ в форме эссе, сочинений, плакатов, открыток, буктрейлеров. 323 работы, а это практически каждая 4 творческая работа, были отмечены Дипломами, Благодарностями и комплектами книг. 
Большую популярность приобретают республиканские Акции, организуемые нашей библиотекой. В Акции «Юбилей П. И. Чайковского в библиотеках Удмуртии», которая прошла 7 мая 2015 года, приняли участие 389 библиотек из 26 муниципальных образований республики, оформлено более 400 книжных выставок, проведено 839 мероприятий, в которых приняло участие более 11 тысяч пользователей муниципальных библиотек Удмуртской Республики. 

Году литературы была посвящена республиканская акция «Детская книга, волнующая душу. Дарю её тебе, библиотека!», которая прошла в библиотеках республики в июне 2015 года. В рамках проведения Акции представители административных и властных структур, органов самоуправления, государственных и общественных организаций, известные люди муниципальных образований читали и дарили любимые детские книги библиотекам республики. В акции приняли участие 126 библиотек, проведено 194 мероприятия, которые посетило более 4 тысяч детей. Гостями мероприятий стали 283 человека, передавшие в дар библиотекам - 1171 экз. книг. За сухими цифрами стоит большая организаторская и творческая деятельность наших коллег по укреплению социального статуса библиотеки, престижа чтения, формированию творческого читателя.


В рамках Года литературы библиотекой проведен республиканский литературный марафон «Книга собирает друзей». В литературном марафоне приняли участие 457 библиотек из всех муниципальных образований республики, проведено более 5,5 тысяч мероприятий о писателях и книгах-юбилярах 2015 года, которые посетило 130 тыс. детей и подростков. 
Итоги Марафона были подведены на республиканском празднике детского творчества «Парад литературных героев», который прошел 29 сентября 2015 года в конференц-зале Зоопарка Удмуртии. На праздник приехало 89 человек – дети-победители муниципального этапа литературного марафона, родители и специалисты детских библиотек республики. 

В рамках праздника состоялся театрализованный конкурс защиты костюмов литературных героев. На суд зрителей были представлены: Гуля Королёва из повести Е. Ильиной «Четвёртая высота», Василий Теркин из поэмы А. Твардовского, Тимур из произведения А. Гайдара «Тимур и его команда», Балда из сказки А. С. Пушкина, Король эльфов  из сказки Г. Х. Андерсена «Дюймовочка», Незнайка из трилогии Н. Носова. Любимыми героями, выбранными детьми, стали: Дюймовочка, её представляли три читательницы, три Алиса из Страны Чудес, и тринадцать Пеппи Длинныйчулок!  Выбор этой герои неслучаен, т.к. жизнерадостная и никогда не унывающая Пеппи привлекла читателей своим оптимизмом и несгибаемой верой в то, что из любых сложных ситуаций всегда можно найти выход.
Победителями республиканского литературного марафона были признаны:

1. В возрастной категории 7–11 лет  - Григорий Буранов (Алнашский р-н, д. Дятлево), представивший героя сказки А. С. Пушкина «Сказка о попе и работнике его Балде».
2. В возрастной категории 12–14 лет -  Плетенёва Алина (Балезинский р-н, д. Быдыпи), представившая Гулю Королеву из книги Е. Ильиной «Четвёртая высота».
Победители были отмечены Дипломами, комплектами книг и билетами на цирковое представление и спектакль Национального театра УР. Все участники праздника получили Диплом участника и комплекты книг, побывали на экскурсии по зоопарку Удмуртии.
Деятельность библиотеки как методического центра

 по обслуживания детей и юношества Удмуртской Республики
В рамках методического обеспечения деятельности детских библиотек проведено 36 мероприятий (выезды, совещания, практикумы, семинары, показательные мероприятия, видеоконференции, республиканский профессиональный конкурс). Обучено 728 специалистов детских библиотек республики. Оказано 244 консультации (коллективных – 41, групповых – 11, индивидуальных – 192). Подготовлено 7 методических писем, издано 19 методических материалов. 
Одной из активных форм повышения квалификации специалистов детских библиотек республики, является ежегодный профессиональный конкурс «Лучшая детская библиотека».  На конкурс по итогам работы за 2014 год поступило 28 работ из 17 муниципальных образований Удмуртской Республики. 
Лучшей городской детской библиотекой признана  детская библиотека-филиал им. И. А. Крылова ЦБС г. Ижевска. Лучшей районной детской библиотекой стала Увинская районная детская библиотека. 
В соотвествии с Положением конкурса были определены 5 сельских и городских библиотек-филиалов, победителей по номинациям конкурса, и «Лучший коллектив, работающим с детьми», им стал коллектив Детской библиотеки Киясовской ЦБС. 

Победители конкурса получили Дипломы, комплекты литературы и билеты на посещение представления в Государственном цирке Удмуртии. Награждение победителей конкурса прошло за счет привлеченных спонсорских средств.

Библиотека благодарит Министерство культуры и туризма Удмуртской Республики, Зоопарк Удмуртии,  Государственный цирк Удмуртии, Национальный театр Удмуртской Республики, книжное издательство «Удмуртия» за помощь и поддержку в работе!
Хозяйственная деятельность

Благодаря активному участию библиотеки в реализации целевой программы «Доступная среда» в библиотеке установлены уличные тактильные вывески и кнопки вызова на 2 входные группы и мнемосхема учреждения на общую сумму 160 тыс. руб. 
За счет собственных средств библиотеки проведен комплекс мероприятий по подготовке библиотеки к работе в осенне-зимний период. Проведена оценка условий труда 9 рабочих мест.

 Проведен косметический ремонт в помещении отдела массовых программ и бухгалтерии, покрашены стены в коридорах библиотеки. 
Подготовлена проект-заявка в ФЦП «Культура России» на 2016 год по проведению работ по замене электропроводки и средств вентиляции на общую сумму 482 тыс. руб.   
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