Отчет о деятельности БУК УР 

«Республиканская библиотека для детей и юношества»

за 2016 год


В 2016 году, в рамках выполнения государственного задания, Республиканской библиотекой для детей и юношества проведен ряд крупных мероприятий межрегионального и республиканского значения. 

Среди них: межрегиональная научно-практическая конференция «Реализация практики диалога народов Поволжья в деятельности библиотек», межрегиональное социологическое исследование по изучению межэтнического общения и взаимодействия молодежи, 3 республиканских конкурса, 2 республиканских Акции, республиканский либмоб, традиционный республиканский праздник Недели детской и юношеской книги, республиканская творческая лаборатория по продвижению платных услуг в библиотеке. 

Плановые показатели Государственного задания на 2016 год выполнены в полном объеме. 
Выполнение контрольных показателей 
	Наименование показателя
	План 
на 2016 год
	Выполнено 
за 2016 год
	% выполнения годового плана

	Читатели
	14000
	14278
	101,9 %

	Посещения
	104000
	121581
	116,8 %

	Книговыдача
	233700
	233726
	100 %


Выполнению плановых показателей способствовали: расширение форм обслуживания пользователей, развитие сайта библиотеки, обновляемость фонда. Впервые за долгие годы обновляемость фонда библиотеки выросла с 1,6% до 4,2% (оптимальный показатель обновляемости фонда по Модельному стандарту деятельности общедоступных библиотек в Удмуртской Республике – 5%). 
Комплектование Республиканской библиотеки для детей и юношества 2016 года отличалось финансовым наполнением из бюджетов республиканского и федерального уровня. В 2016 году наша библиотека получила 939.777 руб. на пополнение фондов, в том числе 375 тыс. руб. из республиканского бюджета и 564. 777 руб. из резервного фонда Президента Российской Федерации. На выделенные средства было приобретено более 4,5 тысяч экземпляров книг и 66 наименований периодических изданий для детей и юношества. Все это позволило значительно обновить фонды и привлечь в библиотеку новых читателей. 

С целью продвижения новой литературы и знакомства с ней детей и юношества республики, библиотека организует в 2017 году выездную книжную выставку для муниципальных библиотек Удмуртии.
В связи с обновлением сайта библиотеки значительно выросла его посещаемость. Новую версию сайта отличает современный дизайн, наличие интуитивно понятного интерфейса и вспомогательных меню. Продвижению библиотеки в Интернет-пространстве способствуют социальные группы «ВКонтакте», «Литературная этника», «Блог методистов». За 2016 год сайт библиотеки насчитывает более 52 тысяч посещений.
Приоритетным направлением деятельности Республиканской библиотеки для детей и юношества является продвижение книги, чтения, библиотеки.  Более 10 лет библиотека является центром социологических исследований по проблемам детского чтения в Удмуртской Республике.
 В 2016 году библиотека вышла на межрегиональный уровень проведения социологических исследований с актуальной темой межэтнического общений молодежи – «Способы формирования толерантных культурно-коммуникативных практик в сфере межэтнического взаимодействия молодежи средствами библиотек» (апрель-июнь). В проведении исследования приняли участие 761 человек – читатели библиотек г. Екатеринбурга и Свердловской области, Чувашской и Удмуртской республик. В результате проведенного исследования выяснилось, что молодежь в основной своей массе готова понять и принять культуру другого народа, но при уважительном отношении к культуре и традициям своего народа; решением межэтнических конфликтов в молодежной среде может стать активное взаимодействие семьи, школы и библиотеки при формировании личности ребенка, причем библиотека в этом тандеме играет важную и значимую роль, как воспитательный, просветительский, информационный и культурный центр межэтнического общения. Каждый десятый респондент выразил желание заниматься волонтерской деятельностью в библиотеке, принимая участие в проведении акций, праздников, фестивалей и др. мероприятий. Результаты исследования размещены на сайте Республиканской библиотеки для применения их в конкретной работе библиотек республики и России.

В рамках продвижения книги и чтения библиотека приняла активное участие в проведении мероприятий международного и всероссийского значения. Это международные акции «Книжка на ладошке» и «Читаем детям о войне» (Дипломы участника акции), всероссийская олимпиада «Символы России» (Благодарственное письмо министра культуры РФ В. Р. Мединского), всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств». 

Участие библиотеки в общероссийской акции «Библионочь» было посвящено знаковому событию - Году кино. В рамках этого события в библиотеке работала литературная киногостиная «От книги к фильму и обратно», реализован проект «Книга в формате кино», прошли летние досуговые чтения «БиблиоТV». Мероприятия в рамках Года кино посетило более 2,5 тыс. читателей.
Значимым событием в культурной жизни республики стал творческий конкурс для детей и юношества «Да здравствует, человек читающий!», в котором приняли участие 1592 человека, представлено 1957 работ. Это самое большое количество участников и представленных творческих работ за всю историю проведения подобных конкурсов. На награждение победителей конкурса библиотекой было привлечено более 60 тыс. руб. дополнительных внебюджетных средств.

Широкий общественный резонанс вызвал республиканский конкурс семейного творчества  «Провинциальные семейные чтения. Единство народов – единство литератур», проведенный библиотекой в рамках IV республиканского многопрофильного смотра-конкурса «Семьи Удмуртии – гордость России». Значительно выросло число участников конкурса. В конкурсе 2016 года приняли участие 161 семья (652 человека) из 26 муниципальных образований Удмуртской Республики, в 2014 году его участниками были 114 семей. Конкурс способствовал возрождению традиций семейного чтения в республике, укреплению семьи и семейных ценностей, объединению семьи и библиотеки. «Самой читающей семьей 2016 года» признана семья Девятовых-Петровых (г. Сарапул), 10 семей отмечены Дипломами финалистов конкурса.
В работе с семьей библиотека принимала активное участие в реализации проекта Министерства народного образования УР по проведению республиканских родительских собраний в онлайн-формате. В 2016 году состоялось 2 выступления специалистов библиотеки по темам «Педагогика детского чтения» и «Семейное воспитание – традиции и современность» на базе Регионального центра информатизации и информационных технологий г. Ижевска. Слушателями стали более 300 человек – родителей и педагогов школ республики.
В рамках совместной деятельности библиотека приняла самое непосредственное участие в реализации республиканского проекта «Правовой десант», организованного Уполномоченным при Главе Удмуртской Республики по правам ребёнка. Для детей, воспитанников социально-реабилитационных Центров республики, был подготовлен и проведен цикл медиа-бесед о правах ребенка. 
Библиотека не только активный участник совместных мероприятий, но организатор проведения крупных республиканских мероприятий, которые успешно реализуются на территории Удмуртии. 
Среди организованных республиканских мероприятий 2016 года: Акция «Читаем детям о космосе», посвященная 55-летию первого полета человека в космос, в проведении которой приняло участие более 11,5 тысяч человек - читателей 369 библиотек из 27 муниципальных образований республики; либмоб «Как пройти в библиотеку?», посвященный общероссийскому Дню библиотек – 7030 участников; День милосердия «Согреем душу книгой», посвященный международному Дню инвалидов, в рамках которого в республике  проведено 203 мероприятия, участниками мероприятий стали 2040 человек – детей-инвалидов, их родителей и волонтеров.
В рамках Дня милосердия в библиотеке прошел круглый стол «Особым детям – особую заботу», который собрал в стенах библиотеки 48 специалистов разных ведомств. Состоялся живой, заинтересованный разговор о проблемах, перспективах и координации деятельности представителей государственных и общественных организаций, педагогов, психологов, родителей. Участники круглого стола не только обменялись опытом работы по данному направлению, но и установили новые контакты для организации дальнейшей деятельности. 
Для детей с ограниченными возможностями здоровья в этот день была подготовлена интересная игровая программа: театр теней, рисунки на песочном столе, инсценировки сказок, выставки детских творческих работ. 

Хотелось бы отметить, что в отчетном году библиотекой было уделено особое внимание работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья и маломобильными группами населения. Активное участие библиотеки в реализации федеральной целевой программы «Доступная среда» позволило создать безбарьерную среду для такой категории пользователей. В 2016 году Республиканской библиотекой проведено более 20 мероприятий, которые посетило 650 детей-инвалидов, их родителей, учащихся коррекционных школ, людей с ограниченными возможностями здоровья. Среди проведенных мероприятий: адаптированные мини-спектакли, театрализованные представления и праздники, познавательно-игровые программы, медиа-беседы. Библиотека стала «теплым домом» не только для здоровых детей, но и для детей с ограниченными возможностями здоровья, здесь можно пообщаться со сверстниками, поиграть, почитать, послушать лучшие произведения, узнать много нового и интересного.

Данная деятельность продолжится в 2017 году, библиотека совместно с городской общественной организацией «Особые мамы» организует работу клуба выходного дня «Библионяня» для детей-дошкольников и их родителей. 
В рамках методической деятельности библиотеки важным событием стало проведение межрегиональной научно-практической конференции «Реализация практики диалога культур народов Поволжья в деятельности библиотек», посвященной укреплению межкультурного взаимодействия библиотечного сообщества по продвижению национальной книги и литературы народов, проживающих на территории Приволжского федерального округа. В работе конференции приняли участие более 100 специалистов муниципальных библиотек Удмуртии, Чувашской Республики, Пермского края, Астраханской области и представителей национально-культурных обществ республики. 


В целях повышения социального статуса детских библиотек и поддержки их деятельности Республиканской библиотекой проведен республиканский профессиональный конкурс «Лучшая детская библиотека года». На конкурс было представлено 34 работы из 20 муниципальных образований Удмуртской Республики. 
Победителями конкурса признаны: в номинации «Лучшая городская детская библиотека» - Центральная детская библиотека ЦБС г. Сарапула, в номинации «Лучшая районная детская библиотека» - детская библиотека, филиал Дебёсской районной межпоселенческой библиотеки. Четыре библиотеки республики были отмечены по номинациям конкурса, коллективы детских библиотек с. Кез и Завьялово признаны лучшими по работе с детьми. Библиотеки-победители были награждены Дипломами и комплектами литературы. 
Актуальным направлением деятельности библиотеки в современных условиях становится привлечение дополнительных внебюджетных средств. Этой важной теме была посвящена работа республиканской творческой лаборатории «Позитивные практики в продвижении платных услуг для удовлетворения дополнительных потребностей читателя-ребёнка», организованной Республиканской библиотекой на базе детской библиотеки пос. Ува. Место проведения было выбрано неслучайно. Увинская детская библиотека не только является победителем республиканского конкурса «Лучшая детская библиотека 2014 года», но и активно продвигает платные услуги, внедряя новые формы привлечения дополнительных средств.
В работе лаборатории приняли участие 78 специалистов из 17 муниципальных образований Удмуртской Республики. Работа лаборатории получила множество положительных отзывов специалистов библиотек республики, в которых они выразили желание развивать дополнительные платные услуги на местах.
Проводя такого рода мероприятия, Республиканская библиотека сама активно развивает формы привлечения внебюджетных средств. В 2016 году значительно расширился спектр дополнительных платных услуг библиотеки: введены услуги оперативной полиграфии (резка, ламинирование, брошюровка); проведение индивидуальных и групповых занятий по развитию техники чтения. Большой интерес пользователей вызвало проведение дней рождения и новогодних праздников в библиотеке. Все это позволило привлечь в библиотеку более 150 тыс. руб. дополнительных внебюджетных средств.
Хозяйственная деятельность библиотеки была направлена на обеспечение бесперебойной деятельности учреждения. В целях обеспечения безопасности пользователей и сотрудников библиотеки, при поддержке Главного государственного жилищного инспектора, были проведены работы по обтягиванию балконов здания, где размещается библиотека, защитной сеткой. 

В целях обеспечения пожарной безопасности  и  улучшения привлекательного вида помещений библиотеки проведены работы по замене электропроводки и светильников, покраске стен и потолков в отделах обслуживания; замене линолеума в коридорах библиотеки.

 Для создания комфортных условий для пользователей библиотеки были   приобретены карнизы и портьеры для окон, детские стулья, кулер с питьевой водой, электрочайник-термос, энергосберегающие лампы дневного света. Проведены работы по подготовке библиотеки к работе в осенне-зимний период.
Бюджетное учреждение культуры Удмуртской Республики «Республиканская библиотека для детей и юношества» выражает слова признательности и благодарности: Министерству культуры и туризма Удмуртской Республики, Удмуртскому республиканскому колледжу культуры, Зоопарку Удмуртии,  Государственному цирку Удмуртии, Национальному театру УР, Государственному театру кукол УР,  депутату Городской думы г. Ижевска по «Центральному» избирательному округу №11 И. С. Стыценко, Генеральному директору ИП Р. Н. Ахметгалиеву, директору ООО «Милашка Сьюзи» Р. Х. Латыповой, директору ИП А. Г. Русских, Центру развития личности «Маленький гений» (руководитель А.М. Пушкарева), клубу «Сила добра» (руководитель А.А. Блинова),  Образцовому ансамблю барабанщиц Дома культуры «Восточный» г. Ижевска (руководитель Ю.А. Чубуков), друзьям и добровольным помощникам библиотеки за помощь и поддержку в работе!
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